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Poważnym problemem polskich sił 
zbrojnych są braki kadrowe, i to nie 
tylko wśród żołnierzy. Brak sprzętu 
ogranicza zaś szkolenie wojska, np. pi-
lotów. Jest to konkluzja pochodząca z 
raportu NIK.
 Niepokojąco  brzmią wyniki kontroli 
przeprowadzonej w Lotniczej Akade-
mii Wojskowej i 4. Skrzydle Lotnictwa 
Szkolnego z Dęblina. Z powodu braku 
maszyn – wycofania ze służby samo-
lotów TS-11 Iskra – oraz faktu, że poło-
wa samolotów szkolnych M 346 Bielik 
była niesprawna, absolwenci nie byli 
przygotowani do służby, a szkolenie 
w bazach było poważnie utrudnione. 
Zdaniem NIK ponad 40 proc. absol-
wentów kończących w latach 2019–
2020 studia o specjalności pilot samo-
lotu odrzutowego nigdy nie szkoliło 
się na takim samolocie.

MON po wejściu w życie ustawy o 

obronie ojczyzny i wobec aktualnej 

sytuacji geopolitycznej stawia na 

nowe formy służby.

Temat Komponentu Lotniczego 
zlokalizowanego w strukturach  WOT 
działającego na rzecz obronności 
Państwa nie jest tematem obcym. 
Przywołuję w tym miejscu LOPP, Ligę 
Obrony Kraju, czy Aeroklub Rzeczpo-
spolitej Polskiej prowadzący szkolenia 
w zakresie- LPW 1 oraz LPW-2.
 Nie wchodząc w szczegóły warto  
zauważyć, że w społeczeństwach o 
ugruntowanej demokracji, a tym bar-
dziej wśród państw członkowskich 
NATO, obronność i wiążące się z tym 
obciążenia zarówno fi nansowe, logi-

styczne i organizacyjne – cokolwiek by 
w tym miejscu wymienić – są domeną 
rządową fi nansowaną z budżetu Pań-
stwa.
 Projekt Komponentu Lotniczego 

WOT powinien być realizowany przy 
wsparciu fi nansowym Państwa i bę-
dzie z pewnością  dobrze postrzegany 
nie tylko  w środowisku lotniczym z 
następujących powodów:
1. Oszczędności w budżecie MON w 

zakresie kosztów po przez wstęp-
ne szkolenia lotnicze w cywilnych 
ośrodkach szkolenia – na potrze-
by Polskich Sił Powietrznych. Wy-
konane analizy wskazują pilną 
potrzebę wyszkolenia znacznej 
liczby pilotów w specjalnościach 
lotniczych, takich jak piloci samo-
lotów i śmigłowców bojowych 
oraz samolotów transportowych. 
Piloci ci będą stanowić kadrowe 
zaplecze dla lotnictwa wojskowe-
go, państwowego i innych rodza-

jów służb porządku publicznego. 
Będą oni wykonywali zadania do-
wódcy statku powietrznego i będą 
musieli posiadać wyszkolenie oraz 
uprawnienia według standardów 
obowiązujących w Organizacji 
Międzynarodowego Lotnictwa 
Cywilnego (ang. International Civil 
Aviation Organization, ICAO).

2. Stworzenie możliwości szkolenia 
kadetów lotniczych jako licencjo-
nowanych pilotów, co przy obec-
nych kosztach szkolenia i pootrzy-
mywania nawyków lotniczych jest 
dla młodych ludzi praktycznie nie-
osiągalne.

3.  Nadanie impulsu polskiej gospo-
darce – czytaj Polskiemu Przemy-
słowi Lotniczemu, który mimo, że 
jest w nienajlepszej kondycji ma 
ciekawą ofertę statków powietrz-
nych dla proponowanej formy 
funkcjonowania KOMPONENTU 

LOTNICZEGO WOT.
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Obecny proces szkolenia pilotów w 
LAW jest wysoce kosztowny i długo-
trwały  z uwagi na procedury szkole-
niowe. 
 Na przeciw tego problemu wycho-
dzi Projekt Komponentu Lotnicze-

go WOT, który zdaniem ekspertów był 
by bardzo pomocny w aktualnej sytu-
acji geopolityczne i militarnej.
 Bardzo cenne doświadczenia kore-
lujące z Komponentem Lotniczym 

WOT wynikają z funkcjonujących for-
macji proobronnych naszego strate-
gicznego Partnera NATO   -  Civil Air 
Patrol (CAP) – USA.
 Organizacja Civil Air Patrol jest 
wspierana fi nansowo przez Kongres 
Amerykański oraz Rząd Amerykański 
jako organizacja non profi t, która jest 
kadrowym zapleczem dla Sił Powietrz-
nych Stanów Zjednoczonych. Organi-
zacja ta jest oparta na wolontariacie 
i gromadzi entuzjastów lotnictwa ze 
wszystkich środowisk i zawodów.
 CAP pełni trzy kluczowe zadania 
wyznaczone przez Kongres do których 
należą;
• służby ratunkowe, które obejmuje 

poszukiwania – ratownictwo z po-
wietrza i ziemi, 

• współpraca przy usuwaniu skut-
ków klęsk żywiołowych, dzięki 
możliwości koordynacji tych dzia-
łań z pokładu statków powietrz-
nych, 

• edukacja lotnicza i wychowanie 
obywatelskie młodzieży i społe-
czeństwa.

Ponadto CAP otrzymał zadania wcho-
dzące w zakres działań na rzecz bez-
pieczeństwa kraju i realizowania misji i 
kurierskich pomocniczych dla różnych 
agencji rządowych i prywatnych, ta-
kich jak lokalnych organów ścigania 
oraz Amerykańskiego Czerwonego 
Krzyża.
 Nie można w skali 1 do 1 stosować 
strategie działania Gwardii Narodowej 
USA w tym CAP do warunków ope-
racyjnych wymaganych w ramach  
obrony cywilno -  militarnej .  Nie mniej 
jednak zasady działania operacyjne-
go  Gwardii Narodowej  pokazują  że 
, formacja ta posiada w swoich struk-
turach organizacyjnych  komponent 

lotniczy, jakim jest organizacja Civil Air 
Patrol (CAP)   i przy racjonalnej adapta-
cji przenieść ten standard  działania na 
tern Polski.
 Projekt Komponentu Lotnicze-

go zlokalizowanego w ramach WOT  
zasługuje na szczególna uwagę ze 
względu na występującą  w nim syner-
gię pomiędzy wzmacnianiem postaw 
obywatelsko patriotycznych społe-
czeństwa, wzmacnianiem potencjału 
obronnego kraju i stymulacją Polskie-

go Przemysłu Lotniczego zdolnego 
do zaoferowania polskich konstrukcji 
lotniczych przeznaczonych do szko-
lenia i działań rozpoznawczo opera-
cyjnych przy użyciu statków powietrz-
nych.
 Koncepcja Komponentu Lotni-

czego - WOT była prezentowana BBN, 
Narodowej  Radzie Rozwoju  przy 
urzędzie Prezydenta RP jak również 
w MON i była i jest nadal postrzegana 
jako interesujący Projekt.
 W pierwszej kolejności koniecznym 
jest budowanie świadomości społecz-
nej w tym obszarze, przy jednocze-
snym budowaniu systemu zarządza-
nia bezpieczeństwem narodowym.
Projekt Komponentu Lotniczego 

WOT ma na celu  wyjść naprzeciw ;
• Stworzenia możliwości szkolenia 

do licencji PPL a następnie stwo-
rzenie możliwości i kształcenia  w 
LAW na bazie programu dla Pol-
skich Sił  Powietrznych,

• Wobec licznych zakupów statków 
powietrznych po za granicami kra-
ju istnienia  pilnej potrzeby pod-
stawowego wyszkolenia lotnicze-
go wielu pilotów samolotowych i 
śmigłowcowych, lotnictwa trans-
portowego, lotnictwa myśliwskie-
go , Lotnictwa Państwowego  oraz  
dla transportu VIP, 

• Możliwości dania szansy młodym 
ludziom na samorealizację życio-
wą i stabilną  perspektywę zatrud-
nienia w służbie państwowej,

• Wzmocnienia postawy obywatel-
sko patriotycznej społeczeństwa, 
wzmocnienie  potencjału obron-
nego kraju,

• Przedłużenia aktywności lotniczej 
po zakończeniu czynnego latania 
opercyjno bojowego instrukto-

rom -  Fight Senior – którzy mogą 
pełnić służbę  jako instruktorzy, 
szkolenia lotniczego  operacyjne-
go, logistycznego.

Wstępne szkolenie lotnicze pełni rolę 
fi ltra i akceleratora. Pozwala wcześnie 
wyselekcjonować osoby bez predys-
pozycji, ułatwia start kandydatom, 
skraca czas szkolenia w wojsku, a przez 
to zmniejsza kosztowna eliminacja 
wynikająca  z  procesu szkolenia i po-
zwala na;
a) Weryfi kację predyspozycji psycho-

fi zycznych, Kandydata wcześniej 
sprawdza, czy ma odpowiednią 
odporność na stres, przeciążenia.    
Eliminuje się osoby, które mają 
problemy z chorobą lokomocyj-
ną, przestrzenną orientacją czy 
szybkim podejmowaniem decyzji. 
Dzięki temu do szkolenia wojsko-
wego trafi a mniejsza liczba osób 
przypadkowych, co zmniejsza 
późniejszą rezygnację.

b) Rozwinięcie dyscypliny i odpowie-
dzialności, Kontakt z lotnictwem 
uczy przestrzegania regulaminów, 
procedur bezpieczeństwa i odpo-
wiedzialności za sprzęt.

c) Selekcja motywacyjna, Osoby 
bez odpowiednich cech charak-
teru często odpadają już na eta-
pie szkolenia w certyfi kowanych 
cywilnych Ośrodkach Szkolenia , 
zanim trafi ą do Sił Powietrznych. 
Wielu kandydatów weryfi kuje 
swoje wyobrażenia – lotnictwo 
wojskowe okazuje się dużo bar-
dziej wymagające niż "romantycz-
ne marzenia o lataniu". Do dalsze-
go etapu trafi ają ci, którzy mają 
silną motywację i determinację.

d) Przyspieszenie procesu szkole-
nia lotniczego pilotów Polskich 
Sił Powietrznych, Kadet, który ma 
już np. 20–50 godzin w szybow-
cach lub samolotach GA, znacznie 
szybciej adaptuje się do szkolenia 
na samolotach szkolno-treningo-
wych.

e) Obniżenie kosztów systemowych, 
Mniej osób odpada na zaawanso-
wanych etapach, gdzie godzina 
szkolenia jest droższa od szkolenia 
do licencji PPL.
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Ważnym elementem procesu szkle-
nia lotniczego jest również kanon 
ekonomiczny dotyczący pragmatyki 
szkoleniowej i zakupów statków po-
wietrznych do podstawowego i ope-
racyjno - bojowego procesu szkolenia 
jak i  kompleksowego zabezpieczenia w 
miarę logicznego  typoszeregu statków 
powietrznych z uwagi na zabezpiecze-
nie logistyczno -  hangarowe.
 Zasada koszt/efekt (ang. cost-eff ec-
tiveness) oznacza ocenę, czy uzyskany 
rezultat (efekt) jest warty poniesionych 
nakładów (kosztów);
• Zasada koszt/efekt polega na po-

równaniu kosztów danego działa-
nia z osiągniętymi dzięki niemu re-
zultatami, w celu stwierdzenia, czy 
działanie jest opłacalne lub efek-
tywne.

• W praktyce: Jeśli efekt przewyższa 
koszt -> działanie uznaje się za efek-
tywne. Jeśli koszt jest wysoki, a efekt 
mały -> działanie jest nieefektywne.

Rząd Rzeczypospolitej Polskiej wykazuje 
silne zaangażowanie w rozwój i wspar-
cie krajowego przemysłu, traktując go 
jako kluczowy element strategii obron-
ności i suwerenności technologicznej.
 Rząd RP konsekwentnie dąży do 
wzmocnienia krajowego przemysłu po-
przez strategiczne partnerstwo, zwięk-
szenie wydatków na obronność oraz 
poprawę transparentności i współpracy 
z przemysłem.
 Rząd planuje dalszy rozwój współpra-
cy z przemysłem obronnym, uwzględ-
niając w tym m.in. absorpcję środków 
z europejskiego instrumentu SAFE, z 
którego Polska otrzymała ponad 43 mi-

liardy euro na zbrojenia i budowę zdol-
ności produkcyjnych.
 Mając na uwadze temat KONFEREN-
CJI i jeden z tematów w głównym pane-
lu

‘’Przyszłość szkolenia lotniczego 
w świetle realizowanych obecnie 
programów modernizacyjnych i 
pozyskiwanych w ich ramach statków 
powietrznych’’

REKOMENDUJĘ 
 w imieniu Krajowej Sekcji Lotniczej 
1. Podjąć na szczeblu MON prace ana-

lityczne dotyczące  uzupełnienia 
istniejącej struktury WOT o KOMPO-
NENT LOTNICZY

2. Na szczeblu Inspektoratu Sił Po-
wietrznych ,która jest komórką or-
ganizacyjną Dowództwa General-
nego RSZ bezpośrednio podległą 
Dowódcy Generalnemu RSZ.  In-
spektorat Sił Powietrznych przezna-
czony jest do przygotowywania i 
prowadzenia przedsięwzięć szkole-
niowych z dowództwami, sztabami 
i wojskami jednostek merytorycz-
nie nadzorowanych opracowanie 
programu podstawowego szko-
lenia lotniczego dla LAW i zakupu 
z POLSKIEGOPRZEMYSŁU LOTNI-
CZEGO( nie mylić z PRZEMYSŁEM 
LOTNICZYM W POLSCE) statków 
powietrznych do podstawowego 
szkolenia lotniczego.

3. Szerszego zastosowania w LAW w 
programach studiów opracowań 
naukowych pracowników – prak-
tyków naukowców  dotyczących 
szkolenia lotniczego.

4. Zauważenia DETERMINANTÓW - 
WYZWAŃ;

Do takich wyzwań należy zaliczyć:
• Racjonalną wysokość środków 

fi nansowych do zagwarantowa-
nia efektywnego systemu logi-
styki funkcjonowania Polskich Sił 
Powietrznych. Logistyka lotnicza 
działa jak „układ krwionośny” szko-
lenia – bez sprawnego zaopatrze-
nia, transportu, konserwacji i har-
monogramowania każdy proces 
szkoleniowy staje się mniej efek-
tywny, droższy i bardziej ryzykow-
ny. Racjonalna logistyka przekłada 
się bezpośrednio na liczbę godzin 
szkoleniowych, jakość nabywanych 
umiejętności i gotowość operacyj-
ną pilotów,

• Wysoką jakość szkolenia – odpo-
wiednie środki fi nansowe pozwala-
ją utrzymać standardy edukacyjne, 
dostęp do nowoczesnego sprzętu i 
wykwalifi kowane kadry,

• Ciągłość szkolenia – stabilne fi nan-
sowanie zapobiega przerwom czy 
ograniczeniom w programie szko-
leniowym,

• Elastyczność wobec wyzwań – 
umożliwia szybkie dostosowanie 
szkolenia do zmieniających się wa-
runków, np. nowych technologii, 
zmian w procedurach czy wyma-
gań operacyjnych.

Pieniądze nie są celem samym 
w sobie, lecz narzędziem 
zapewniającym skuteczność i 
odporność systemu szkolenia na 
zmiany.  

Podsumowanie

Wobec aktualnej sytuacji geopolitycznej wyszkolenie pilota bojowego jest czasochłonne i wysoce kosztowne. Co ozna-
cza dla szkolącego się PILOTA status R/C" albo "combat ready"?

 


